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Rôzne farby, rozmery i pôvod – motýle exotických trópov zavítajú do Botanickej záhrady UPJŠ

Comments

Botanická záhrada Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach pozýva od 23. mája do 29. júna 2025 na šestnásty ročník obľúbenej
motýlej šou. Výstava Motýle exotických trópov bude tento rok prebiehať v priestoroch skleníka v čase od 9. do 17:00 hod. v areáli
záhrady na Mánesovej 23 v Košiciach.

Výstavu aj tento rok obohatí zbierka preparovaného hmyzu vo vestibule administratívnej budovy, ktorú botanickej záhrade zapožičal
súkromný zberateľ a dlhoročný spolupracovník Michal Zachar. Počas májových a júnových víkendov budú mať návštevníci výstavy
možnosť stretnúť ho osobne, záujemcom poskytne poradenskú činnosť a predaj kaziet s tropickým hmyzom.

Počas trvania výstavy sa môžu návštevníci tešiť na živé motýle pôvodom z tropických oblastí Ameriky, Afriky, Ázie i Austrálie. Motýle boli
do botanickej záhrady privezené vo forme kukiel, ktoré sa budú postupne liahnuť v špeciálne pripravených liahňach. Kukly sa dovážajú
priebežne v niekoľkých termínoch, aby návštevníci počas celej výstavy mohli vidieť čo najviac rôznych druhov motýľov. Celkovo bude na
výstave odprezentovaných viac ako 4 600 jedincov z približne 100 druhov. „ Medzi motýle, ktoré zaujmú svojou veľkosťou nepochybne
patrí Attacus atlas pôvodom z tropickej časti Ázie. Pýši sa najväčšou plochou krídel na svete, ako aj atraktívnym sfarbením. Rozpätie
jeho krídel dosahuje viac ako 24 cm. Medzi netradične veľké motýle patria aj zástupcovia čeľade Vidlochvostovité. Niektoré z atraktívne
vyfarbených druhov s typickým tvarom krídel dosahujú rozpätie u samcov 9 – 11 cm a u samíc 10 – 12 cm, “ vysvetľuje Ing. Robert
Gregorek, PhD., vedúci Oddelenia okrasnej a úžitkovej flóry Botanickej záhrady UPJŠ v Košiciach. Okrem ikonických modrokrídlych
motýľov rodu Morpho pochádzajúcich zo strednej a Južnej Ameriky, ktorých odtiene krídel budú striedať farby od belasej až po sýto
modrú, návštevníkov čakajú aj ďalšie zaujímavé druhy. „ Zaujímavým druhom je motýľ Greta oto, ktorý má číre, takmer priehľadné krídla.
V angličtine je známy pod označením glasswing butterfly práve pre svoje krídla, ktoré mu môžu pomôcť uniknúť pozornosti nepriateľov.
Dospelý jedinec dorastá do 3 cm a jeho rozpätie krídel dosahuje 5,6 až 6,1 cm. Priehľadnosť krídel je u motýľov relatívne zriedkavá
vlastnosť. V rámci javu zvaného mimikry sú častejšie nenápadné farby umožňujúce splynúť s prostredím alebo naopak výrazné a
nápadné sfarbenie signalizujúce toxicitu pre predátory. Húsenica tohto druhu konzumuje rastliny obsahujúce toxíny a po zakuklení sa
jedovatým stáva aj dospelý motýľ. Niektoré predátory už pri prvom kontakte spoznajú nejedlosť tohto druhu a nechávajú ho na pokoji, “
dopĺňa vedúci Oddelenia zoológie a ochrany rastlín Botanickej záhrady UPJŠ v Košiciach Ing. Martin Suvák, PhD.

Vo vonkajšom areáli návštevníci nájdu foto-point s motýlími krídlami, pred ktorým si budú môcť vyhotoviť tematické fotografie. Posledný
vstup na výstavu bude umožnený najneskôr o 16.30 hod. „ Našim dlhoročným priaznivcom isto neunikne fakt, že v tomto roku sme na
výstavu motýľov adaptovali jeden zo skleníkov, ktorý možno poznajú z výtvarných výstav. Hlavným dôvodom tejto zmeny bola
neodkladná rekonštrukcia vykurovacích telies v tropickom skleníku Viktória, v ktorom sme už v zime zaznamenali viaceré havarijné stavy
na kúrení a bolo nevyhnutné ich riešiť práve v tomto mimo vykurovacom období. Veríme, že aj napriek tejto zmene sa návštevníkom
bude motýlia šou v jubilejnom roku botanickej záhrady páčiť a ocenia nový priestor, v ktorom budú môcť pozorovať vyvíjajúcich sa a
lietajúcich motýľov ešte v bezprostrednejšej blízkosti, “ informuje a na výstavu srdečne pozýva prof. RNDr. Pavol Mártonfi, PhD., riaditeľ
Botanickej záhrady UPJŠ v Košiciach. Ďalšou novinkou v najvyššom skleníku je realizácia projektu „ Zníženie energetickej náročnosti
expozičných skleníkov Botanickej záhrady UPJŠ “, ktorý bol financovaný sumou vo výške 4 750 eur z grantového programu Spolu s
E.ON spájame energiu pre lepšiu klímu od Nadácie VSE prostredníctvom OZ BotaniKE. Cieľom projektu je inštalácia riadených
špecializovaných ventilátorov, ktoré vytvoria lepšie klimatické a rastové podmienky pre tropické rastliny a znížia náklady na vykurovanie.

Mgr. Laura Hoľanová, PhD., tlačová referentka a hovorkyňa UPJŠ v Košiciach

V prípade záujmu o podrobnejšie informácie kontaktujte:

RNDr. Andrea Fridmanová, PhD.

Zástupkyňa riaditeľa pre vonkajšie vzťahy Botanickej záhrady UPJŠ v Košiciach

E-mail: andrea.fridmanova@upjs.sk

Tel.: + 421 55 234 1672, mob.: +421 917 137 463

Web: https://www.upjs.sk/pracoviska/botanicka-zahrada/actuality/motyle-exotickych-tropov/

Botanická záhrada UPJŠ v Košiciach
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Botanická záhrada ako výskumné a pedagogické pracovisko Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach patrí medzi tri slovenské
univerzitné botanické záhrady, pričom jej rozlohou, ako aj rozsahom zbierkového fondu sa pýši titulom najväčšej botanickej záhrady na
Slovensku. V tomto roku si pripomíname 75. výročie od jej založenia, aj keď prívlastok univerzitná jej patrí až od januára 1964.

Komentáre
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[strojový prepis] …Okrem jeseni ovej Lekárskej fakulty Univerzity Komenského v Martine a Lekárskej fakulty univerzity Pavla Jozefa
Šafárika v Košiciach sa k zmenám od akademického roka dve tisíc dvadsať šesť dvadsať sedem pridá aj lekárska fakulta Univerzity
Komenského v Bratislave.…
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Botanickú záhradu UPJŠ v Košiciach opäť navštívili motýle exotických trópov (FOTO)

Výstavu si možno pozrieť v skleníku botanickej záhrady, jej 16. ročník potrvá do 29. júna. Informovala o tom hovorkyňa UPJŠ Laura
Hoľanová. Motýliu šou budú môcť návštevníci vidieť v čase od 09:00 do 17:00. Tak ako po minulé roky, aj teraz ju obohatí zbierka
preparovaného hmyzu, zapožičaná súkromným zberateľom a dlhoročným spolupracovníkom Michalom Zacharom, ktorá bude prístupná
vo vestibule administratívnej budovy.

Zdroj: META/Botanická záhrada UPJŠ

„Počas májových a júnových víkendov budú mať návštevníci výstavy možnosť stretnúť ho osobne, záujemcom poskytne poradenskú
činnosť a predaj kaziet s tropickým hmyzom,“ uviedla Hoľanová. Počas výstavy návštevníctvo môže vidieť živé motýle z tropických oblastí
Ameriky, Afriky, Ázie i Austrálie. Do botanickej záhrady sa dostali vo forme kukiel a postupne sa budú liahnuť v špeciálne pripravených
liahňach . „Kukly sa dovážajú priebežne v niekoľkých termínoch, aby návštevníci počas celej výstavy mohli vidieť čo najviac rôznych
druhov motýľov. Celkovo bude na výstave Morpho helenor peleides odprezentovaných viac ako 4 600 jedincov z približne 100 druhov,“
priblížila Hoľanová.

Vedúci Oddelenia okrasnej a úžitkovej flóry Botanickej záhrady UPJŠ v Košiciach Robert Gregorek uviedol, že veľkosťou môže
návštevníkov zaujať napríklad motýľ Attacus atlas , pochádzajúci z tropickej časti Ázie. „Pýši sa najväčšou plochou krídel na svete, ako aj
atraktívnym sfarbením. Rozpätie jeho krídel dosahuje viac ako 24 cm,“ objasnil. Dodal, že medzi netradične veľkými motýľmi sú aj
zástupcovia čeľade Vidlochvostovité, samce niektorých druhov mávajú rozpätie krídel deväť až 11 cm a samice 10 až 12 cm .
Návštevníci sa môžu tešiť aj na ikonické modrokrídle motýle rodu Morpho, pôvodom zo strednej a Južnej Ameriky. Čakajú ich ale aj iné
zaujímavé druhy . „Zaujímavým druhom je motýľ Greta oto, ktorý má číre, takmer priehľadné krídla. V angličtine je známy pod označením
glasswing butterfly práve pre svoje krídla, ktoré mu môžu pomôcť uniknúť pozornosti nepriateľov. Dospelý jedinec dorastá do troch
centimetrov a jeho rozpätie krídel dosahuje 5,6 až 6,1 cm,“ ozrejmil vedúci Oddelenia zoológie a ochrany rastlín Botanickej záhrady
UPJŠ v Košiciach Martin Suvák. Poznamenal, že priehľadnosť krídel je u motýľov pomerne zriedkavou vlastnosťou . „V rámci javu
zvaného mimikry sú častejšie nenápadné farby umožňujúce splynúť s prostredím alebo, naopak, výrazné a nápadné sfarbenie
signalizujúce toxicitu pre predátory. Húsenica tohto druhu konzumuje rastliny obsahujúce toxíny a po zakuklení sa jedovatým stáva aj
dospelý motýľ. Niektoré predátory už pri prvom kontakte spoznajú nejedlosť tohto druhu a nechávajú ho na pokoji,“ doplnil Suvák.

MOHLO BY VÁS ZAUJÍMAŤ

Župné dni v Košiciach majú nový dátum konania

Pre návštevníkov je pripravený aj tematický fotopoint s motýlími krídlami , kde si môžu vyhotoviť tematické fotografie. Posledný vstup na
výstavu bude o 16:30 v daný deň . „Našim dlhoročným priaznivcom isto neunikne fakt, že v tomto roku sme na výstavu motýľov
adaptovali jeden zo skleníkov, ktorý možno poznajú z výtvarných výstav. Hlavným dôvodom tejto zmeny bola neodkladná rekonštrukcia
vykurovacích telies v tropickom skleníku Viktória, v ktorom sme už v zime zaznamenali viaceré havarijné stavy na kúrení a bolo
nevyhnutné ich riešiť práve v tomto mimo vykurovacom období. Veríme, že aj napriek tejto zmene sa návštevníkom bude motýlia šou v
jubilejnom roku botanickej záhrady páčiť a ocenia nový priestor, v ktorom budú môcť pozorovať vyvíjajúcich sa a lietajúcich motýľov ešte
v bezprostrednejšej blízkosti,“ uviedol riaditeľ Botanickej záhrady UPJŠ profesor Pavol Mártonfi.

V najvyššom skleníku je tiež realizovaný projekt „Zníženie energetickej náročnosti expozičných skleníkov Botanickej záhrady UPJŠ“ . Z
grantového programu Spolu s E.ON spájame energiu pre lepšiu klímu od Nadácie VSE prostredníctvom OZ BotaniKE bol financovaný
grantom v sume viac ako 4 700 eur . V rámci neho by mali byť nainštalované riadené špecializované ventilátory, ktoré pomôžu vytvoriť
lepšie klimatické a rastové podmienky pre tropické rastliny. Taktiež by vďaka nim mali klesnúť náklady na vykurovanie.

Galéria

+ 6

Zdroj:(SITA,kl)

Filip Guldan

26.05.2025 11:00

Autor: Filip Guldan
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Tisíce pacientov je v neistote. Dôležité antidepresívum vypadne na mesiace. Čo robiť, ak vám bude chýbať?

Ilustračné fotografie. Zdroj: ISTOCK/nortonrsx, ISTOCK/demaerre, ISTOCK/Tatiana rico, koláž: iStream

Reklama

Slovenské nemocnice a lekárne čaká veľká skúška. Kľúčový liek, ktorý mnohým pacientom pomáha zvládať depresie, úzkosti či
obsedantno-kompulzívne poruchy, bude celé mesiace nedostupný. Štátny ústav pre kontrolu liečiv potvrdil, že dodávky sa prerušia na
viac ako pol roka. Psychiater radí, čo majú pacienti robiť a na čo si musia dať pozor.

Dodávky prerušené do začiatku roka 2026

Antidepresívum Anafranil, ktoré pomáha dospelým aj deťom pri liečbe depresií, fóbií, panických záchvatov, obsedantno-kompulzívnej
poruchy či dokonca nočného pomočovania, bude nedostupné minimálne do začiatku roka 2026.

Bude vás zaujímať

POTRAVINOVÝ DUEL: Ovsené vs. kravské mlieko – ktoré je výživnejšie, ekologickejšie a lacnejšie?

Dôvodom je prerušenie výroby, ktoré oficiálne potvrdila hovorkyňa ŠÚKL Lucia Balážiková pre portál zdravie.pravda.sk. Tento liek, ktorý
pôsobí zvýšením hladín dôležitých chemických látok v mozgu, nemá plnohodnotnú náhradu.

„Pre liek Anafranil 25 (tbl obd 30×25 mg) držiteľ registrácie nahlásil prerušenie dodávok s účinnosťou od 01.06.2025 z výrobných
dôvodov. Obnovenie dodávok lieku sa predpokladá začiatkom roka 2026. Vhodnú liečbu pacientovi určí jeho ošetrujúci lekár,“ uviedla
Balážiková.

Kto nahradí liek, ktorý nemá alternatívu?

Slovenská lekárnická komora potvrdila, že o výpadku Anafranilu vedia, no dostupné alternatívy, ktoré by plne nahradili jeho účinok,
neexistujú.

Anafranil zvyšuje hladiny chemických prenášačov, ako sú noradrenalín a serotonín, ktoré zohrávajú kľúčovú úlohu v regulácii nálady a
emočnej stability. U niektorých pacientov je práve tento mechanizmus účinku nezastupiteľný, a preto jeho výpadok môže znamenať
zhoršenie stavu. Lekári preto odporúčajú dôslednú komunikáciu s odborníkmi a spoločné hľadanie individuálnych riešení.

@istream_sk

Čo majú pacienti robiť?

Prednosta 1. psychiatrickej kliniky UPJŠ v Košiciach a viceprezident Slovenskej psychiatrickej spoločnosti Jozef Dragašek vysvetľuje, že
hoci existujú modernejšie antidepresíva, Anafranil má v liečbe niektorých pacientov nezastupiteľné miesto. Jeho výpadok môže spôsobiť
komplikácie najmä tým, ktorí na tento liek dobre reagovali a iné možnosti im nezaberajú.

„Aj keď dnes máme k dispozícii modernejšie a bezpečnejšie lieky, Anafranil má pre niektorých pacientov nenahraditeľné miesto v liečbe.
Prerušenie jeho dodávok preto znamená komplikáciu hlavne pre tých, ktorí naň dobre reagovali,“ upozornil psychiater.

@istream.sk

Zdôrazňuje, že v tejto situácii je kľúčové, aby pacienti nepanikárili a kontaktovali svojho ošetrujúceho lekára. Ten môže na základe
zdravotného stavu a doterajších skúseností s inou liečbou nájsť najlepšie možné riešenie. „Odborníci sú pripravení pomôcť hľadať
vhodné alternatívy, no je dôležité, aby pacienti svoje problémy riešili včas,“ dodal.

Newsletter

Reklama

Ďakujeme, že nás čítate.

Ak máte zaujímavé nápady na témy, o ktorých by sme mohli písať alebo ste našli v článku chyby, neváhajte nás kontaktovať na
[javascript protected email address]

https://mediaboard.com/
https://app.mediaboard.com/article/4551582014/381158e5268029de613f?topic_monitor=30189&auth=eyJ0eXAiOiJKV1QiLCJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJleHAiOjE3NTM4NzQyMTEsIndpZCI6MTAwNzQsImFpZCI6NDU1MTU4MjAxNCwidGlkIjozMDE4OX0.-2WRbpX-VaD7BZWoJ1u6A_Hc4N8BhTfqO0BG7GqGz8c
https://www.istream.sk/tisice-pacientov-zije-v-neistote-dolezite-antidepresivum-vypadne-na-mesiace-co-robit-ak-vam-bude-chybat/


Mediaboard Slovakia s. r. o. | mediaboard.com 7

Zdieľajte s priateľmi
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